Тема 5. ИТОГИ И ЗНАЧЕНИЕ ПЕРВЫХ ИГР ОЛИМПИАД

Для формирования и развития олимпийского движения большое значение имели последующие Игры. По характеру интереса к ним со стороны разных стран и спортивных организаций можно было судить об их дальнейшей судьбе. Следующие, Игры II Олимпиады, прошли в Париже 20 мая—28 октября 1900 г. Во многом они были приурочены к открытию и работе Всемирной выставки. Предполагалось, что совмещение проведения Олимпиады с выставкой пойдет спорту на пользу, сделает Игры заметнее и поможет их популяризации. Однако выставка почти полностью заслонила Олимпиаду, вследствие чего интерес к ней был невысоким.

В соревнованиях приняли участие 1330 спортсменов (в том числе впервые 11 женщин) из 21 страны. Впервые выступали атлеты из Испании, Италии, Нидерландов, Норвегии, Канады, Кубы, Гаити. Первым государством Азии, представленным на Олимпийских играх, стала Индия. Состязания проводились по самым оригинальным видам спорта, начиная с полетов на воздушном шаре и кончая спасением жизни.

Официально итоги Игр не подводились, а победители получали награды спустя годы по почте, поскольку праздника закрытия Игр не состоялось. И сейчас еще невозможно достоверно определить число официальных соревнований, победителей и призеров. Некоторые специалисты упоминают о 98 победителях по 15 видам спорта. Другие, ссылаясь на данные Международных спортивных федераций, официально учитывают 56 видов соревнований.

Результатом Игр стало участие женщин (гольф, теннис) и существенное увеличение количества стран-участниц Игр. В программу были введены также многие виды спорта и дисциплины, которые в дальнейшем стали очень популярными – академическая гребля, футбол, конный и парусный спорт, метание молота и др. Специфическим показателем спортивной стороны соревнований явилось то, что никто из победителей Игр I Олимпиады не сумел повторить свой успех в Париже.

Большое впечатление произвели выступления американских легкоатлетов. В беге на 100 м Ф. Джервис показал результат 10,8 с, который оставался рекордом до 1912 г. Р. Эври завоевал три золотые медали в прыжках в высоту, в длину с места и тройном с места; А. Кренцлейн стал победителем в четырех видах соревнований — в беге на 60 м (7,0 с), 110 м с барьерами (15,4 с), 200 м с барьерами (25,4 с); а также в прыжках в длину (7 м 18 см); И. Бекстер выиграл соревнования в прыжках в высоту (1 м 90 см) и с шестом (3 м 30 см).

Соревнованиях по фехтованию явились триумфальными для французских спортсменов. Следует отметить, что в них принимали участие и профессионалы. Столь же успешно французы выступали и в гимнастическом турнире: в соревнованиях, в которых принимали участие 136 спортсменов, французские гимнасты-многоборцы завоевали 6 первых мест.

В соревнованиях по гребле золотой медали был удостоен самый молодой участник за всю историю Игр Олимпиад: рулевому двойки распашной

(Нидерланды), оказавшейся первой среди пяти судов, не исполнилось и десяти лет.

Несмотря на неточности в подведении итогов соревнований, принято считать, что больше всего медалей — 26 золотых, 36 серебряных и 33 бронзовых оказалось у представителей Франции. За ними следовали спортсмены США (соответственно 20, 15, 16) и Великобритании (17, 8, 12).

Игры III Олимпиады (Сент-Луис, 1июля – 23 ноября 1904 г.).

Как награду за успешное выступление спортсменов США на двух первых Олимпиадах МОК предоставил им право провести очередные Игры на своей территории. Первоначально олимпийский турнир планировалось провести в Чикаго. Однако власти крупного города Сент-Луиса, устроители Всемирной выставки 1904 г., поддержанные президентом Рузвельтом, добились от МОК пересмотра определения места поведения Олимпийских игр.

К сожалению, Международный олимпийский комитет не сделал должных выводов из Парижской Олимпиады. Она вновь рассматривалась как дополнение к Всемирной выставке. Не было ни торжественного открытия, ни церемонии закрытия. Из-за высокой стоимости проезда к месту соревнований в Играх не смогли участвовать многие спортсмены из Великобритании, Германии, Греции, Австро-Венгрии, Швейцарии. По ряду причин отсутствовал и сам Кубертен. МОК представляли всего три человека.

В связи с отдаленностью в соревнованиях по 10 видам спорта приняло участие всего 625 спортсменов, в том числе 8 женщин. Они представляли 12 стран. Наибольшее количество спортсменов выставили США – 533 человека. Официально было разыграно 89 комплектов медалей.

Темным пятном на Игры III Олимпиады легла попытка организаторов провести «антропологические дни», т. е. соревнования так называемых цветных спортсменов – афроамериканцев, индейцев и др.

Тем не менее на Олимпийских играх были установлены новые рекорды. Так, А. Хан (США), завоевавший три золотые медали в беге (60, 100 и 200 м), установил на 200-метровой дистанции рекорд (21,6 с), который продержался 28 лет, до 1932 г.

Подтвердил свое выдающиеся мастерство еще один американский спортсмен – Р. Эври, победивший, как и на предыдущих Играх, во всех видах прыжков с места.

В соревнованиях по гимнастике немец Антон Хейда, выступавший за команду США, сумел завоевать 5 золотых и одну серебряную медаль.

По две золотые медали в плавании завоевал венгр Золтан Хальман, немец Эмиль Рауш и американец Чарльз Дэниелс.

Нововведением на Играх III Олимпиады стало включение в программу бокса с введением разных весовых категорий. Боксер из США О. Керк, завоевав золотую медаль в легчайшем весе, выступил в следующей весовой категории и также добился победы.

Одним из героев Игр стал чемпион Парижской Олимпиады в фехтовании на шпагах выдающийся кубинский спортсмен Рамон Фонст. В Сент-Луисе он

завоевал две золотые медали в личных соревнованиях (рапира и шпага) и медаль в командных соревнованиях рапиристов.

Результатом Игр стало завоевание командой США подавляющего количества медалей – 70 золотых, 75 серебряных и 64 бронзовых. Успех команды объясняется не столько хорошей подготовкой, но и отсутствием большинства выдающихся спортсменов из других стран. За американскими спортсменами шли спортсмены Кубы (соответственно 5, 2, 3) и Германии (4, 4, 5).

Игры IV Олимпиады (Лондон, 27 апреля — 31 октября 1908 г.). Игры IV Олимпиады предполагалось провести в Риме. Однако в 1908 г. итальянцы отказались от проведения Игр, ссылаясь на трудности со строительством спортивных сооружений. Согласие принять Игры дал Лондон. За сравнительно короткое время были построены 70-тысячный стадион «Уайт-Сити» с дорожками для соревнований по велоспорту, плавательный бассейн, зал для соревнований по борьбе.

Особенностью Олимпиады стало участие рекордного количества спортсменов — 2034 (в том числе 36 женщин) из 22 стран. По количеству спортсменов они превзошли все три предыдущие Игры вместе взятые. Великобританию представляли 710 спортсменов — наибольшее количество, выставленных от одной страны за всю историю Олимпийских игр современности.

Впервые на Игры прибыла команда России в составе 5 спортсменов: Николай Панин-Коломенкин, Николай Орлов, Андрей Петров, Евгений Замотин и Григорий Демин.

По сравнению с предыдущими Играми, была существенно расширена и программа соревнований. Она включала 20 видов спорта, в том числе бокс, борьбу (вольная и классическая), велоспорт, водное поло, водно-моторные состязания, гимнастику, греблю академическую, легкую атлетику, футбол, хоккей на траве. Женщины соревновались в стрельбе из лука и теннисе.

Впервые в программу был включен и зимний вид спорта – фигурное катание на коньках (для мужчин и женщин).

Среди чемпионов были представители 14 стран, что значительно больше, чем на любой из предыдущих Олимпиад. Многие выдающиеся спортсмены достигли исключительно высоких для тех лет результатов. Так, 35-летний американский прыгун Р. Эври к шести золотым медалям, завоеванным на двух предыдущих Олимпиадах, добавил еще две – в прыжках с места в высоту и длину. А если считать две золотые медали, завоеванные им в 1906 г. на Играх, проведенных в Греции и признанных МОК неофициальными, то количество золотых медалей Роя Эври достигает 10, что является наивысшим показателем для Игр Олимпиад.

Успешно выступали и другие легкоатлеты из команды США. Мелвин Шеппард завоевал три золотые медали: в беге на 800 м (мировой рекорд), в беге на 1500 м (олимпийский рекорд) и в эстафетном беге. Френсис Айронс одержал победу в прыжках в длину с результатом 7м 48 см. Форрест Смитсон был первым в беге на 110 м с барьерами (15,0 с), а Чарльз Бэкон — в беге на 400 м с барьерами (55,0 с).

Джон Флэнеген установил рекорд в метании молота (51 м 92 см).

Успешно выступили и легкоатлеты других стран. В метании копья как в вольном, так и греческом стилях победил спортсмен из Швеции Эрик Лемминг. Метая копье греческим стилем, он установил новый мировой и олимпийский рекорды – 54 м 92 см. Англичанин Тимоти Эхерн был первым в тройном прыжке – 24 м 92 см.

В соревнованиях по легкой атлетике преимущество имели спортсмены США, завоевавшие 15 из 27 разыгранных золотых медалей, а в других видах спорта первенствовали спортсмены других стран.

В Лондоне был проведен первый настоящий футбольный турнир. Заявки подали 8 команд, но из-за политических разногласий две заявки были отозваны, и в турнире приняли участие 6 команд из 5 стран. Представляют интерес счета, зафиксированные во встречах футбольных команд: Великобритания — Швеция (12:1); Дания — Франция (9:0). В полуфинале команда Дании выиграла у команды Франции с рекордным для олимпийских игр счетом — 17:1. В финале встречались команды Великобритании и Дании. Победили англичане со счетом 2:0.

Среди победителей в соревнованиях по другим видам спорта были спортсмены из Швеции, Финляндии, Южной Африки, Австралазии (Австралия и Новая Зеландия выступали одной командой).

Успешным был дебют спортсменов из России: трое из пяти участвовавших в Играх возвратились на родину с наградами. Серебряных медалей были удостоены борцы классического стиля Николай Орлов и Андрей Петров. Настоящей сенсацией стало выступление в соревнованиях по фигурному катанию Николая Панина-Коломенкина, ставшего первым российским олимпийским чемпионом. В официальном отчете об Играх отмечалось: «Панин был далеко впереди своих соперников как в трудности фигур, так и в красоте и легкости их исполнения». Панин-Коломенкин вошел в историю спорта не только как первый российский чемпион Игр Олимпиады, он был также пятикратным чемпионом России, призером первенства мира 1903 г. и Европы 1904 и 1908 гг. по фигурному катанию на коньках. Кроме того, он блестяще играл в теннис, был первоклассным яхтсменом и гребцом, 12 раз выигрывал чемпионат России в стрельбе из спортивного пистолета, 11 раз — из боевого пистолета. Интересно отметить, что в возрасте 56 лет он стал победителем Всесоюзной спартакиады 1928 г. в стрельбе из пистолета.

После окончания Лондонской Олимпиады в печати впервые появились таблицы с итогами неофициального зачета, получившего в дальнейшем широкое распространение, несмотря на противодействие МОК.

Первое место в неофициальном зачете заняла команда Великобритании, завоевавшая 147 медалей (57 золотых, 50 серебряных и 40 бронзовых; 303,5 очка). На втором месте оказались спортсмены США – 47 медалей (соответственно 23, 12, 12; 103,3 очка); на третьем – спортсмены Швеции – 25 медалей (соответственно 8, 6, 11; 46,3 очка).

Игры V Олимпиады (Стокгольм, 5 мая – 22 июля 1912 г.).

Швеция предлагала провести Игры в Стокгольме еще с момента создания Международного олимпийского комитета (1894 г.). И когда в 1904 г. МОК предоставил Стокгольму право проведения Игр V Олимпиады Швеция взялась за

подготовку с большим энтузиазмом. Успешной подготовке к Олимпиаде способствовало и содействие короля Швеции. В результате Стокгольм хорошо подготовился к Играм. Спортивные сооружения, вся система организации соревнований отличались продуманностью и четкостью. В играх приняли участие 2547 спортсменов (в том числе 57 женщин) из 28 стран.

По количеству видов спорта программа соревнований была несколько сокращена по сравнению с предыдущими Играми. Однако общее количество видов соревнований было больше. Мужчины соревновались в классической борьбе, велоспорте, водном поло, академической гребле, конном спорте, легкой атлетике, парусном спорте, плавании, прыжках в воду, современном пятиборье, стрельбе, теннисе, фехтовании, футболе. В программу соревнований для женщин были включены теннис, плавание и прыжки в воду.

Российская империя направила на Игры многочисленную команду — 169 человек, выступивших почти во всех видах программы. Созданный в 1912 г. Российский Олимпийский комитет, выразил уверенность в успешном выступлении спортсменов России на Стокгольмских Играх.

Однако российская команда была подготовлена крайне плохо и в итоге сумела занять лишь 15-е место, завоевав всего две серебряные и две бронзовые медали.

На Играх V Олимпиады были достигнуты выдающиеся результаты, и соревнования во многих видах спорта проходили в условиях острейшей борьбы.

На Играх наиболее представительным видом спорта была легкая атлетика. Здесь разыгрывалось 30 комплектов медалей. Если на предыдущей Олимпиаде подавляющее преимущество в этом виде спорта имели американские спортсмены, то в Стокгольме ситуация изменилась. Среди победителей оказались шведы Х. Виксландер (десятиборье), Э. Лемминг (метание копья), Г. Линдблум (тройной прыжок); представитель Южно-Африканского Союза К. Мак-Артур (марафонский бег); грек К. Циклитирас (прыжки в длину с места); финн А. Тайпале (метание диска); канадец Д. Гоурлдинг (ходьба на 10 км); спортсмен из Великобритании А. Джексон (бег на 1,5 км); норвежец Ф. Бье (пятиборье). Наибольший успех в легкой атлетике, несомненно, выпал на долю выдающегося бегуна финн Х. Колехмайнена, завоевавшего три золотые медали (бег на 5000 и 10000 м, кросс на 12 км).

Необходимо назвать еще одного американского спортсмена, индейца по происхождению, Джима Торпа, с большим преимуществом выигравшего соревнования в легкоатлетическом пятиборьи и десятиборьи. Интересно, что в официальных справочниках среди победителей его имя не указывалось – дискриминация по расовому признаку сохранялась. В десятиборье Торп показал результат 8412,915 очка, почти на 700 очков опередив своего основного соперника.

В соревнованиях по борьбе участвовало 180 спортсменов из 17 стран. В те годы существовало положение, согласно которому схватка продолжалась один час. Если за это время судья не фиксировал туше, победа определялась по баллам. В полуфинале и финале встречи проходили до чистой победы. Такие правила привели к тому, что швед А. Альгрен и финн И. Белинг боролись 6 часов,

а финн А. Асикайнен и россиянин М. Клейн — 10 часов. Кстати, победителю этой схватки М. Клейну практически без отдыха пришлось бороться в финале, так как организаторы соревнований отказали ему в отдыхе. Считают, что это стоило Клейну золотой медали, а победителем в среднем весе стал швед К. Юханесон.

На Играх V Олимпиады впервые проводились соревнования по современному пятиборью, в котором победителем стал лейтенант шведской королевской гвардии Г. Лилиехек, сумевший превзойти 32 конкурентов из 10 стран.

Сенсацией в плавании стало выступление молодого гавайца Дюка Каханамоку. Ему удалось уже в предварительном заплыве побить мировой рекорд на дистанции 100 м. В полуфинале он показал еще более высокий результат. Успеху американца X. Хебнера способствовало применение нового варианта техники плавания на спине — он опередил считавшегося фаворитом немца О. Фара.

В соревнованиях по стрельбе одну из выдающихся побед одержал Оскар Свон, входивший в состав команды Швеции (стрельба по бегущему оленю). В тот день ему исполнилось 64 года 258 дней. За всю историю Игр в таком возрасте никому не удавалось стать олимпийским чемпионом.

Следует отметить, что особенностью Игр V Олимпиады было включение в программу по решению Парижской сессии МОК 1906 г. конкурса искусств. На конкурс были представлены произведения архитектуры, живописи, скульптуры, литературы и музыки. По разделу литературы золотую медаль присудили Г. Хохроду и М. Эшбаху за «Оду спорту». Как оказалось, за этим двойным псевдонимом стояло имя Пьер де Кубертен. Эта была первая и последняя медаль великого поборника олимпийского спорта.

Игры завершились триумфом шведских спортсменов, которые завоевали 24 золотые, 24 серебряные и 17 бронзовых медалей (137 очков в неофициальном зачете).

Подведем итоги развития Игр Олимпиад первого периода.

В целом можно сказать, что олимпийское движение этого времени еще не пользовалось большой популярностью. Нередко проведение последующих Игр встречало ряд препятствий. Однако Игры в Лондоне (1908 г.) и в Стокгольме (1912 г.) продемонстрировали все возрастающий интерес к Олимпиадам.

Этот период истории олимпийского движения сыграл огромную роль в развитии как мирового спорта, так и национального спортивного и олимпийского движения. Были выработаны правила проведения Игр, сформулированы важнейшие принципы олимпийского движения. Кроме того, программа Игр неустанно расширялась. В Играх стали принимать участие женщины. Начала развитие интенсивная и планомерная подготовка спортсменов. Олимпийский спорт уже в те годы становился площадкой для сотрудничества спортсменов разных стран не только в области спорта, но и в других сферах общества — науке, образовании, искусстве.

АКАДЭМІЯ

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Олимпийский спорт; под общ. ред. В.Н. Платонова. Киев: Олимпийская литература, 2009. Т.1. 736 с.
- 2. Платонов, В.Н. Олимпийский спорт / В.Н. Платонов, С.И. Гуськов. Киев: Олимпийская литература, 1994. 493 с.
- 3. Столбов, В.В. История физической культуры: учеб. для студентов пед. ин-тов / В.В. Столбов. М.: Просвещение, 1989. 288 с.



БЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ